



AÑO 1.

SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8.
El pago de la suscripción es adelantado.

Martes 2 de Noviembre de 1886.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—En Oviedo, un trimestre 350 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas.

NÚM. 201.

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 2 DE NOVIEMBRE DE 1886.

UN RECUERDO.

Cuando en el año 1882 bajó al sepulcro el conocido orador liberal Moreno Nieto, la *Academia de Jurisprudencia*, á la sazón establecida en nuestra Universidad, se propuso celebrar en su honor una velada fúnebre, que resultó ser un nuevo, ostentoso y satánico alarde del racionalismo universitario. Las impiedades y blasfemias que allí se expectaron, con tal pretexto, no son para mentadas aquí. Cumple sin embargo á nuestro propósito, recordarlas hoy así en general, como necesario preliminar de las observaciones que vamos á someter á la alta y prudente consideración de los que entonces justamente se alarmaron.

A raíz del citado deplorabilísimo suceso, llegó á nosotros la noticia de que en una sesión capitular del Excmo. é Ilmo. Cabildo Catedral se había hablado de poner coto á tales escándalos, gestionando la respetable corporación cerca del Rector de la Universidad, en donde, sólo por gracia, vivía la referida academia, á fin de que negase á esta el local que venía disfrutando, ó de lo contrario no esperase ver al Cabildo en aquel claustro, convertido en plaza fuerte contra la santa Fe, á ciencia y paciencia de quien podía remediarlo.

No supimos en adelante que trámites siguió esta gestión, ni á qué insuperables dificultades hubo precisión de ceder.

Lo cierto es que la academia prosiguió en la Universidad, y en sus trece; celebrando en sus posteriores días reuniones, cuyo único propio calificativo es el de *motinescas*; y eso que era su *socio honorario* (como *asturiano ilustre*) el entonces ministro de Fomento, D. Alejandro Pidal.

Mas ¿qué estamos diciendo?..... La academia murió herida de un rayo fulminado por el *tonante Júpiter canovista*, en condigno castigo del enorme crimen que perpetrara, no al eliminar á Dios de sus reuniones (que no había de ser ella de peor condición que Morayta) sino al expulsar de su seno

ateo, cuando los disturbios de la estudiantina matritense, al *ilustre asturiano* que regía los destinos de la enseñanza en España.

Pero al *intransigente* ministro le llegó también su última hora, que señaló á la víctima la de su resurrección. Así que, trascurrido el curso en que fué aquel destituido, ya esta abre las puertas del salón, que el Rector de la Universidad *graciosamente* le concede, para ofrecer á una juventud incauta (sin ruidoso aparato oficial, contrario á sus fines, y sólo en familiares discusiones) espectáculos de impiedad tan escandalosos como el que días pasados oímos referir, traspasada el alma de dolor y fluctuante el corazón entre la aflicción y el despecho.

A esto sólo añadiremos:

1.º Que, hace algunos meses, oímos por incidencia á un dignísimo Señor Capítular lamentarse de la *velada fúnebre* mencionada.

2.º Que en este mismo mes, será invitado el Ilmo. Cabildo para celebrar dentro de los muros de la Universidad, la función de su Patrona, Sta. Catalina de Alejandría.

El sábado hemos repartido á nuestros suscritores de la ciudad el siguiente satisfactorio telegrama recibido de nuestro celoso corresponsal:

Madrid, 30, á las dos de la tarde.

Progresá la mejoría del Príncipe D. Jaime, habiendo pasado buena noche.

La fiebre disminuye y aumentan las fuerzas.

Crece la confianza.

El Corresponsal.

Al pié de la hoja hacíamos la siguiente advertencia:

Mañana domingo, á las siete y media, habrá misa en el altar de Nuestra Señora de Covadonga, en acción de gracias y suplicando el restablecimiento del agosto enfermo.

El domingo hemos sido favorecidos con un telegrama directo que ampliaba las buenas noticias y lo hemos comunicado á nuestros abonados de esta capital en la siguiente forma:

Después de las satisfactorias noticias, que ayer hemos comunicado á nuestros suscritores, acerca de la salud del augusto Príncipe D. Jaime, hemos recibido el siguiente telegrama expedido en

Munich, 30 á las 5:30.

El enfermo se halla mucho mejor.

No mandaré más partes.

M. de Lasuen.

Decíamos también á nuestros suscritores lo siguiente:

Mañana lunes habrá misa en la Capilla de Nuestra Señora de Covadonga, contigua á la Cámara Santa á las ocho y media pidiendo á Dios el restablecimiento del agosto enfermo.

Menudencias políticas.

¡Paz á los vivos!

Sí, señores, sí; lo repetimos, ¡paz á los vivos!

No es día hoy de entretenernos en las luchas ordinarias, que alimentan esta sección de nuestro diario.

¡Paz á los vivos!

Verdad es que nuestra Madre la Iglesia pronuncia hoy otra frase muy distinta.

Ella dice hoy de mil maneras ¡paz á los muertos!

Para los muertos pide oraciones.

Con el toque fúnebre de las campanas nos recuerda el deber de caridad para con nuestros hermanos.

Eleva al trono del Altísimo sus preces acompañadas del mérito infinito de la sangre del Cordero Celestial.

¡Sempiterna paz para los fieles difuntos!

¿Por qué, pues, LA CRUZ DE LA VICTORIA pide paz para los vivos?

No será seguramente por oponerse á la Iglesia.

¡Cá! Eso no, nunca; primero morir.

A nuestro diario le toca oír, ver y callar en esas cosas.

Como fieles cristianos debemos escuchar la voz de la Iglesia y acudir al templo á encomendar á Dios las almas de los que nos precedieron.

Y como que nos complacemos en creer que otros muchos, con quien á diario andamos á cintarazos, querrán también recogerse en día tan solemne para pedir á Dios el descanso eterno de sus semejantes, he ahí por qué nos pareció oportuno dejarlos hoy en paz.

¡Paz á los vivos!

Esta exclamación nuestra no es ninguna oración.

No, señores.

Nuestro diario no es ningún templo, ni nosotros tenemos *misión* alguna religiosa.

Nuestro diario es *politico-tradicionalista*, y como tal, bandera de lucha contra el liberalismo en todas sus formas y manifestaciones.

La exclamación de ¡paz á los muertos! no es más que una tregua.

Tregua en la lucha política que sostenemos con los vivos.

Por eso hoy queremos paz para ellos.

Es decir, tregua ó suspensión de hostilidades.

Roguemos por los difuntos, secundando los deseos de nuestra Madre la Iglesia.

Suspendamos la lucha con los vivos siquiera por este día.

¡Paz á los vivos!

Crónica extranjera.

Se han recibido noticias alarmantes de Birmania.

Dicen que aumenta de una manera considerable la insurrección en aquel país contra los ingleses.

Ha anclado en el Tajo una respetable escuadra alemana, compuesta de los buques acorazados *Stein*, *Molke*, *Prinz*, *Adalbert*, y *Sopche*.

Se asegura que estas fuerzas navales se dirigirán al Mediterráneo.

Se supone que van destinadas á las aguas otomanas ante las eventualidades que puede tener la cuestión de Oriente.

El Secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos Sr. Bayard y el ministro plenipotenciario de España, han firmado hoy un convenio suspendiendo recíprocamente los derechos diferenciales.

El preámbulo del convenio, dice que el ministro de los Estados Unidos en Madrid, ha entablado negociaciones que tienen por objeto establecer relaciones comerciales entre ambos países bajo un pié permanente y ventajoso á los dos.

Se celebró una reunión privada de los diputados que se encuentran en esta ciudad de Tirnova.

Stambuloff pronunció un discurso, diciendo que dado el actual estado de cosas, es de todo punto imposible pensar en la reelección del príncipe Alejandro de Battemberg.

Añadió que no había más medio para resolver el conflicto, que elegir un candidato agradable á Rusia.

Se ha publicado un decreto del presidente de los Estados- Unidos sobre el arreglo de la cuestión comercial

pendiente entre España y los Estados Unidos.

El Gobierno francés trata seriamente de modificar el sistema de tarjetas postales abiertas, en vista del abuso que se está haciendo de ellas para la difamación y la injuria.

Al efecto, se piensa en establecer unos sobres especiales que venderá la administración y dentro de los cuales irán cerradas las tarjetas postales.

Así se evitará que tengan cierta publicidad los injuriosos anónimos y los escritos contrarios á la moral y á las buenas costumbres que circulan á menudo con el sistema de las tarjetas postales abiertas.

Al gran banquete dado en Berlín, por el emperador de Alemania, asistieron el príncipe Enrique, todos los ministros y varios generales.

La salud del emperador es buena, según repiten los periódicos.

Se reciben nuevos detalles sobre los estragos causados por las inundaciones en varios puntos del Mediodía de Francia.

Las crecidas se han llevado tres puentes sobre el Ase y el Durance.

En la conferencia universal del meridiano que se celebra en Berlín, están representadas Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Francia, Italia, Países Bajos, Portugal, Rumania, Rusia, Suecia, Noruega y Suiza.

El representante de España, presidente de la comisión permanente, es el general Bañez, director del Instituto Geográfico en Madrid.

Según un despacho de Durban, los indígenas de Embambane, población situada á la entrada del canal de Mozambique, se han rebelado contra la autoridad portuguesa.

El despacho añade que la guarnición lusitana de aquel punto ha sido derrotada por los rebeldes, y que la ciudad está en gran peligro.

La cuestión búlgara continúa en el mismo estado.

La prensa inglesa, hablando hoy de ella, se muestra bastante pesimista.

Rusia toma cada día una actitud más amenazadora en dicha cuestión, y se teme la intervención militar de aquella potencia.

Ha llegado á la Habana, procedente de la península, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica, *Reina Mercedes*, sin novedad.

El Sr. Laboulaye, embajador de Francia en Madrid, ha sido nombrado con el mismo cargo para San Petersburgo.

Le reemplaza en Madrid el señor Cambón.

Toda la región del río Duranze (Francia) está anegada.

No es posible todavía valuar las pérdidas: pero de mucho tiempo acá no se ha presenciado allí semejante desastre.

Las lluvias continúan.

Los alrededores de Tarascón y Arlés, están incomunicados.

La situación de Aviñón es gravísima.

Se teme una catástrofe.

Las autoridades no descansan un momento.

Las tropas han acudido en auxilio

de los habitantes para impedir la rotura de los diques.

En el banquete ofrecido por la asociación literaria Internacional al señor Castelar, pronunciaron discursos los señores Ullah, Calzado y Ratabon.

El señor Castelar los resumió en una peroración en lengua francesa, que fué muy aplaudida.

Dijo que después de haber trabajado por la fraternidad ó igualdad de los hombres, es preciso trabajar por la fraternidad ó igualdad de los pueblos.

La comisión parlamentaria de aranceles ha aprobado un derecho fijo de cinco francos sobre la importación de los cereales extranjeros en Francia.

Se teme que este asunto, cuando se trate en la Cámara, dé lugar á dificultades ministeriales.

Rusia acentúa su actitud hostil á la Asamblea búlgara, á pesar de que muchos diputados se muestran animados de sentimientos conciliadores.

La actitud de Rusia, inspira vivas preocupaciones.

Crónica nacional.

Ya saben nuestros lectores que en nuestra redacción no tiene entrada el periódico mestizo *La Unión*. Por eso no hemos sabido oportunamente que nos dirige algunos insultos de los de su repertorio.

Nos aseguran que bufa contra un telegrama y una carta en que nuestro celoso corresponsal de Madrid nos anunciaba haberse prohibido en aquella iglesia de las Calatravas las rogativas que, los tradicionalistas de la capital, habían proyectado, para pedir á Dios la salud de D. Jaime.

Nada nos extraña que ese periódico bufe y ladre. ¡Qué menos ha de hacer mientras chupe aceite de lámparas!

Lo que nos extraña es que haya quien dé importancia á esos ladridos.

Los carlistas, ha dicho Pidal, *son las honradas masas que oran, trabajan y callan*.

Pues si, por una razón ó por otra, á los carlistas se les priva de orar, se cansarán de callar. Esto es muy natural. ¿No lo comprende así *La Unión*? Porpe será sinó.

Dice *La Opinión*:

“Nuestros compañeros de redacción D. Juan Talero y D. Julio Burel, envían hoy sus padrinos al Sr. Solís, director de *El Progreso*.”

Contra estas cosas no clama *La Unión*. Tal vez piense que es menor mal romperse el bautismo con padrinos que sin ellos.

Por eso callará, por ser mal menor.

Un periódico de Soria da los siguientes detalles de la desgracia ocurrida en La Pedraja á un niño de cuatro meses:

“Hallándose el niño en la cama completamente solo, por haberse marchado sus padres á las labores del campo, se arañó con el lecho de la criatura un gato, empezando por jugar con él, produciéndole terribles arañazos en el rostro y acabando por comérselo tres dedos de la mano derecha.

La tierna criatura, sin medios de defensa, se supone que en sus agitados movimientos se colocó en una mala posición, que murió asfixiado.

Cuando volvieron sus padres se hallaron con cuadro tan desgarrador.”

El coronel de húsares de la Princesa, señor marqués de Sierra Bullones, ha entregado la suma de 250 pesetas á cada uno de los sargentos primeros de dicho cuerpo que han sido dados de baja en el mismo; los capitanes les dieron 100 pesetas.

Además el citado coronel socorrerá con 10 reales diarios á las familias de los referidos sargentos, hasta tanto que éstos obtengan colocación.

La mayor parte de los sargentos primeros de la guarnición de Madrid salieron ayer para sus zonas, abonándose el Estado los viajes de ellos y de sus familias; algunos de estos sargentos, que son casados, han sido autorizados para diferir su viaje hasta hoy.

El juzgado de guardia se ha presentado en la Dirección de Rentas Estancadas á instancia del director y con motivo de una irregularidad que éste presumía haber encontrado en su departamento.

Lo ocurrido es lo siguiente: Al hacerse cargo de la Dirección, el Sr. Vallé, hubo de notar algo incorrecto en uno de los ramos dependientes de aquella, en lo de loterías, y de acuerdo con el ministro de Hacienda, á quien participó el hecho, comenzó á practicar gestiones en averiguación del mismo, de ellas resultó que después de verificado el sorteo del día 16 del corriente, alguien guardó la bola número 477.

Llegó el sorteo último del 26 y en él salió premiado con 300 pesetas el número 14.141, que se colocó en el sitio de costumbre.

Entonces el que guardaba la bola robada abrió el escaparate de cristales donde estaban los números premiados, y colocó la bola núm. 477 en lugar de la que llevaba el 14.141.

Averiguado esto, se prohibió la salida de los empleados, y á consecuencia de las indagaciones hechas se ha detenido al que se cree presunto autor de la irregularidad, que de no haberse descubierto tan á tiempo, habría podido continuar en grande escala en los sorteos siguientes.

Merecen los mayores plácemes por su actividad y acierto los señores ministro de Hacienda y director de Rentas, que también inaugura su gestión.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 31 de Octubre de 1886.

Mi estimado amigo y correligionario: Ninguna otra noticia se ha recibido en Madrid hasta la hora en que empiezo la presente respecto á la salud del Príncipe D. Jaime, posterior al telegrama que ayer á mediodía dirigi á Vd. comunicándole que continuaba la mejoría, francamente iniciada antes de ayer y de que también dí á Vd. cuenta por telégrafo.

Esta falta de noticias, lejos de ser alarmante prueba á mi juicio que ha desaparecido el peligro inminente que amenazaba la preciosa vida del Príncipe, y que habiendo entrado su dolencia en un periodo relativamente tranquilizador, los boletines sanitarios se concretarán á un parte diario, del cual, por lo que respecta al día de hoy, tendrá Vd. noticias antes de que reciba la presente.

Poco en ella puedo decirle, pues de lo que atañe á la salud de D. Jaime, enterado estará V. por lo que dice la prensa de nuestra comunión, en la que se relatan los innumerables actos de piedad que están llevando á cabo los tradicionalistas de toda España, con gran desesperación de nuestros adversarios, á los que sorprende como esta nueva el testimonio de vida y robustez que da nuestra comunión siempre que las circunstancias lo requieren.

De la política liberal tampoco tengo que contar mucho, á causa de haber estos días abandonado su examen por llamar mi atención cosas de más momento y sustancia. Sólo de una manera informe y confusa llegan á mis oídos rumores de que aumentan las disidencias entre los fusionistas, disidencias que se manifestarán al público dentro de breves días por conducto de un nuevo periódico que se titulará *La Regencia*.

También he oído decir que los políticos dan importancia á la cacería que el marqués de la Vega de Armijo da á sus amigos hoy en Bobadilla. A esta cacería asiste el general Salamanca y otros disidentes, por lo que bien puede decirse, dado el sitio y las personas congregadas por el marqués, que entre bobos anda el juego.

Del *sargenticidio* llevado á cabo por el Gobierno, también se sigue hablando y hablando mal por añadidura. Todos los políticos convienen en que la tal resolución es una medida empírica que á lo más puede evitar que estallen las sediciones en que estuvieran comprometidos los sargentos primeros hoy separados del ejército activo; pero que no evitará que se fraguen nuevas conspiraciones sirviéndose de los sargentos segundos ó de los cabos, ó de quien quiera que sustituya en atribuciones á los sargentos primeros.

Ocupa asimismo á los políticos una combinación de altos puestos militares y otra de gobernadores de provincia. En ambas juegan las influencias personales que es un gusto, produciendo grandes quebraderos de cabeza á los ministros. Dícese que ambas combinaciones saldrán á luz en toda la presente semana.

Nada más por hoy.

Suyo afino.

EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE LA Cruz de la Victoria.

Madrid, 1.º (á las 7'15 noche).

Según noticias de las tres de la tarde, sigue acentuándose la mejoría del Príncipe D. Jaime, aumentando las fuerzas y disminuyendo la fiebre.

EL CORRESPONSAL

Crónica regional.

Recibimos consoladoras noticias de diferentes pueblos de nuestra provincia.

Tan pronto como llegó á ellos la noticia de la enfermedad de D. Jaime y los deseos manifestados por su Augusto Padre, de acudir á Dios, pidiendo la salud del joven Príncipe, se prepararon rogativas en la forma que les ha sido posible.

De Avilés nos escriben nuestros amigos, dándonos cuenta de haberse celebrado allí una misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento, suplicando á Dios la salud de nuestro amado Príncipe D. Jaime.

Además de la misa, nos dicen en la carta, se han aplicado por la misma intención varias comuniones.

Aquellos tradicionalistas, llenos de confianza en el poder de Dios y en su infinita misericordia, unieron sus oraciones á las que con el mismo objeto se elevan al cielo en toda España.

También los tradicionalistas de Villaviciosa se acercaron á la Sagrada Mesa el sábado, rogando por la salud de D. Jaime de Borbón, ofreciendo al Dios de Piedad los méritos de la Augusta Víctima, para que se dignase otorgar la salud al Príncipe en quien están cifradas las esperanzas de nuestra patria.

El domingo se celebró en el Convento de Clarisas de dicha villa una misa solemne con el indicado objeto.

Ayer se celebró misa de rogativa con el mismo fin y ya se habían celebrado otras en los días anteriores, desde el momento en que allí supieron la gravedad y peligro en que se hallaba el amado Príncipe.

De la Pola de Lena hemos recibido cartas dándonos cuenta de las súplicas elevadas al Cielo para que se apiadase de los tradicionalistas afligidos por la gravísima enfermedad que ponía en peligro la preciosa vida de Don Jaime de Borbón.

El día 29 del pasado se reunieron varios Señores Curas en una de las iglesias de la montaña de aquel Convento para celebrar una solemne misa cantada, pidiendo á Dios la salud del Príncipe.

Asistieron á la misa muchas personas, á pesar de no haberse podido circular la noticia con bastante anticipación.

Allí estaba representado el partido por un teniente que fué de voluntarios carlistas, muy amigo nuestro y persona respetabilísima.

Se echó de menos la presencia de otro personaje que no suele faltar, cuando á la función religiosa se sigue la gastronómica.

En el correo del 10 del próximo mes, se embarcará para la Habana, el Sr. D. Fernando Castañón, hijo de D. Gonzalo Castañón, fundador y director que fué del periódico *La Voz de Cuba*. El objeto de su viaje parece ser, el de recoger la herencia que allí

tenía su Señora Madre y la suscripción depositada en el Banco Español de la Habana, cuyo importe asciende á una respetable suma.

Le deseamos feliz viage.

El exceso de original nos impide insertar una carta de nuestro corresponsal en Cangas de Tineo, en la que nos participa que, también en aquel rincón occidental de la noble y católica Asturias, los partidarios de la buena causa sienten amargamente lo que en los actuales momentos siente la comunión tradicionalista, lo que siente y llora el señor Duque de Madrid y toda su augusta familia, la enfermedad del Príncipe D. Jaime de Borbón, á quien todos amamos y por quien todos hacemos constantes y fervientes votos al Cielo.

Crónica local.

El sábado último se ha graduado en la facultad de Derecho Civil y Canónico, nuestro amigo y correligionario el aventajado alumno D. Ignacio María de Lozano.

Hemos recibido ayer con retraso una carta de nuestro corresponsal de Madrid, en la que contesta á los cargos que el periódico mestizo *La Unión* le dirige por el telegrama y carta en que nos daba cuenta de la prohibición de las rogativas proyectadas por los tradicionalistas con motivo de la grave enfermedad de D. Jaime de Borbón.

Además explica en ella nuestro corresponsal el sentido en que se ha de tomar lo que en una de sus cartas nos ha dicho, con referencia á la recomendación hecha en el *Boletín Eclesiástico* de aquella diócesis en favor del periódico liberal *El Imparcial*.

Como que ambos asuntos son de importancia, publicaremos mañana esa carta para satisfacción de nuestro corresponsal, que está interesado más que nadie, en que los dos incidentes citados queden en su verdadero punto.

La Sociedad Económica asturiana de Amigos del País de esta capital, celebrará la apertura del curso académico de la Escuela de Artes y Oficios y distribución de premios á los alumnos de la misma, mañana á las siete de la noche.

Leerán la Memoria reglamentaria y el discurso inaugural, el Secretario accidental D. Adolfo Alvarez Builla y el socio D. Fermín Canella.

Tenemos mucho gusto en compla-

cer á la respetabilísima persona, que nos ha dirigido la siguiente carta, y suplicamos al Sr. Inspector de vigilancia se informe del asunto y comuniqué á sus dependientes las órdenes oportunas para evitar ese escándalo.

Sr. Director de LA CRUZ DE LA VICTORIA.

Muy señor mio de mi mayor consideración: estamos condenados en esta ciudad á presenciar repetidos escándalos, y todo por la ninguna vigilancia de algunos agentes de la autoridad. En el barrio de Sta. Susana estamos viendo con horror todos los días y á todas horas pelear un hijo desnaturalizado y cruel con su madre, y no contento con golpearla de lo lindo, la empuja con todo transeunte que reprenda su conducta verdaderamente salvaje.

El tal desgraciado hijo, amén de insultar á todo el mundo, blasfema como un energúmeno y convierte su morada en un campo de batalla.

Suplico á V. señor director, dé lugar en su popular é ilustrado periódico á estos renglones, á fin de que, enterada la autoridad competente corrija con mano fuerte semejantes escándalos.

Doy á V., señor director, las gracias y me ofrezco suyo afectísimo servidor q. b. s. m.,

Un Suscriptor.

Oviedo, 31 de Octubre de 1886.

El asunto local más interesante de estos días, es la sesión de nuestro Ayuntamiento, celebrada el último sábado.

Se abrió la sesión á las cuatro y media, bajo la presidencia del Sr. Argüelles. Aprobóse el acta de la sesión anterior y se tomaron algunos acuerdos de escasa importancia.

El secretario leyó el acta que había remitido el tribunal acerca de las oposiciones á la plaza de auxiliar del arquitecto municipal. En ella estaba contenida la terna de los aspirantes á dicho cargo.

El Sr. Alegre pidió la palabra para impugnar el acta por creer que el tribunal se había tomado atribuciones indebidas. Y efectivamente, dice el señor Alegre, el tribunal, después de cubrir los dos primeros lugares de la terna, hace constar en el acta que los tres opositores restantes están en iguales condiciones: pero teniendo en cuenta los servicios prestados al municipio por el Sr. Santullano lo coloca en el tercer lugar. Esto, continúa el señor Alegre, es, señores concejales, lo que antes he dicho, tomarse atribuciones que no puede tener el tribu-

nal por ningún concepto; no es al tribunal á quien toca apreciar esos servicios prestados al municipio, esa apreciación debe hacerse aquí; nosotros somos los que debemos tenerla en cuenta.

Al llegar á este punto, fué interrumpido el orador por el concejal señor Laruelo, digno director de *El Carbayón*. El señor Laruelo, con ademán descompuesto, frases no muy propias de aquel lugar, y con voz destemplada, dice, que "protesta contra las palabras del Sr. Alegre: que no estando presente el señor Laguardia que había presidido el tribunal, no puede decirse tanto como lo que dijo dicho señor. Lo contrario sería herir á mansalva, y si la presidencia consentía aquellas frases, que él formularía un voto de censura contra la presidencia."

También el Sr. Berjano peroraba en aquellos momentos, y como los tres hablaban á un mismo tiempo y á grandes voces, no pudimos entender lo que decían.

Apaciguado el cotarro, el presidente propuso que uno de los tres aspirantes que figuraban en terna, fuese elegido por votación nominal; habiéndose sido nombrado por mayoría, el señor Muñoz.

Acto seguido, el concejal señor Berjano redactó una proposición pidiendo se acordase dar un voto de confianza al señor Laguardia, y protestando á la vez contra las palabras del señor Alegre.

Se levantó el señor Alegre para contestar á esta proposición, y nuevamente fué interrumpido por el director de *El Carbayón* y por el señor Berjano, que gritan con toda la fuerza de sus pulmones. No hemos podido entender lo que dijeron, porque, tantas y tan descomunales voces se oyeron á un tiempo y tan impaciente se mostraba el público, ora aplaudiendo al señor Alegre, ora celebrando con risas lo que decían los señores Laruelo y Berjano, que era imposible entenderse. El Presidente, en vista del tumulto que se había armado, levantó la sesión.

Al levantarse también de sus respectivos asientos los señores concejales, el señor Berjano dijo, dirigiéndose al público: "Señor Alegre: es muy bueno traer aquí *alabarderos* para que aplaudan." El público prorrumpió en voces y gritos descompuestos, pidiendo una satisfacción al concejal mencionado, é increpándole con frases duras, le obligó á satisfacer sus justos deseos.

¡Pero ah! este mismo favor fué la causa de su muerte, pues al levantarlo de la cama para conducirlo en brazos á la nueva estancia, la bala, que había penetrado en el interior de las vísceras, movióse de su sitio de repente, y acaso desgarró algún tejido vital; pues sobrevino una fuerte inflamación y cayó el enfermo en una ardiente calentura. Entonces este interesante joven, conociendo que iba de día en día empeorando, recogió su espíritu en Dios y pidió un sacerdote. Se confesó con profunda contrición, y luego quiso confortar su alma con el Santo Viático, el cual le trajeron, y lo recibió con humildad y fervor, por el gran anhelo que sentía de participar del alimento de los fuertes, que en el gastado cuerpo fortalece al alma inmortal en los umbrales de la eternidad. Luego pidió un Crucifijo para imprimir en

que ambos empezaron á mejorar á ojos vistos, en términos que Rafael pudo escribir dos cartas muy tiernas á sus padres, informándoles de sus heridas y de su estado de prisionero, lo mismo que de su mejoría y del benévolo trato de los austriacos. El cirujano, en atención á la interesante índole y corteses modales de Zei, y además por haber sabido que estudiaba medicina en Pisa, por afición al arte común á entrambos, quiso que lo llevasen al lado de su propia estancia, para curarlo allí con mayor comodidad y diligencia.

Pero Zei no quiso aceptar tan generosa oferta á menos que extendiese el mismo favor á su amigo Alfredo, lo cual confirmó al buen italiano en la grande opinión que había formado del excelente corazón del valiente florentino.

la Virgen que había recibido de Elisa y jurado que la llevaría pendiente al cuello sin separarla de sí ni un sólo instante. Desabrochóse apresuradamente el pecho, metió en él la mano en busca de ella, y encontró que en su carrera y agitados movimientos la medalla se le había vuelto hácia la espalda: la tomó y besó, y sacando luego del bolsillo el pequeño crucifijo de Alejandrina, lo juntó á la medalla en memoria de la difunta.

Hubo tambien en esta batalla otro invicto y valeroso toscano que dió tan grandes pruebas de valor como de piedad cristiana. Refiere Cesar Scartabelli que un querido discípulo suyo, llamado Rafael Zei, joven de altas prendas y de admirable talento, habiendo partido con las legiones toscanas á la guerra de Lombardía, se halló en la batalla de Curtatone.

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

Crónica religiosa.

La resurrección de Lázaro.

Fué el último de los milagros del Salvador y el más admirable. Le vieron los más enconados enemigos de Jesús, pues Lázaro era de familia muy distinguida y tenía amigos en toda la Judea.

El Señor fué á llamarle en su tumba, muerto de cuatro días y cuando exhalaba ya los hedores de la descomposición. Fué tan ruidoso este suceso, que determinó á los fariseos á apoderarse más presto de la persona del Salvador y el que motivó su entrada solemne en Jerusalem, el día de Ramos. Los primeros cristianos grababan en sus cementerios esta historia para confirmarse en la fe de su futura resurrección. En efecto: lo que con Lázaro obró el poder divino, eso obrará con todos nosotros en el día del juicio final. Esto debemos meditar en nuestra visita á los cementerios.

CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

LÍNEAS.	HORAS.	
	ENTRADA.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid.	“	3:30
Id. de Castropol.	8	“
Id. de Llanes.	“	6:30
Id. de Gijón.	12:30	“
Id. de Avilés.	12:30	“
Id. de Villaviciosa.	12:30	“
Id. de Laviana.	8	“
Id. de Trubia.	12:30	“

LÍNEAS.	HORAS.	
	SALIDA.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid.	11:15	“
Id. de Castropol.	“	5
Id. de Llanes.	“	5
Id. de Gijón.	“	2:30
Id. de Avilés.	“	2:30
Id. de Villaviciosa.	“	2:30
Id. de Laviana.	“	5
Id. de Trubia.	“	2:30

HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

Certificados ordinarios. De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

Ídem de valores declarados, efectos públicos y alhajas. De once y media de la mañana á doce y media.

Apartados oficiales y particulares. De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de ídem.

Correspondencia oficial y prensa local. De dos á dos y media de la tarde.

Ídem en lista.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco media de ídem.

NOTAS.

1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.

2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

DE SUS PRINCIPIOS MÁS CIENTOS Y CIVILIZADOS APLICADOS Á TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA VIDA

POR

D. JUAN DE MATA GARCIA (ABOGADO).

Se vende en la Librería de Amalio Pumares (Sucesor de la Viuda de Cornelio), calle del Sol, á 1 peseta 25 céntimos.

LA URBANIDAD

DEDUCIDA

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA ESPAÑA CARLISTA.

Retrato de los partidarios de Don Carlos por sus detractores, y breve reseña de la organización, progresos y vicisitudes del Campo Carlista, tomando como objetivo principal la última guerra civil, por D. F. de P. O., Director de *Lo Crit de la Patria*.

Esta obra contiene una lámina interesantísima en que vienen perfectamente trazados los sellos de comunicaciones, monedas y condecoraciones del ejército de Don Carlos. Los dos tomos de que consta esta obra se venden á 4 pesetas en rústica y 6 en ricas tapas en percalina y dorados, con dibujos alegóricos. Dirigirse á D. Antonio Quintana, calle de la Paja, número 31, librería, Barcelona, y á las principales librerías de España.

IMPRENTA CATÓLICA

DE

CARLOS URÍA VALDÉS,
8, SAN JUAN, 8.

Este Establecimiento se encarga de todo género de trabajos tipográficos, y ofrece todas las garantías que puedan desearse, así en la publicación de Obras voluminosas, como en trabajos sueltos. Cuenta para ello con un variado surtido de tipos de todas clases y en colección de adornos del mejor gusto, para los impresos que se le encarguen.

Especialidad en tarjetas de visita y esquelas de defunción.

8, CALLE DE SAN JUAN, 8
OVIEDO

LOS CHICOS

ÚNICA CASA

EN ORNAMENTOS DE IGLESIA

SASTRERIA Y CAMISERIA.

Calle de Altamirano, núm. 6.

(ANTES NUEVA)

J. DELGADO Y COMPAÑÍA.

Aunque en lo más recio de la pelea recibió varias heridas, no obstante seguía combatiendo con un valor verdaderamente italiano: cuando herido en el vientre por una bala de fusil, cayó en el suelo boca arriba. Acudieron inmediatamente los dos generosos Ferrucci, padre ó hijo, á prestarle auxilio y lo levantaron con cuidado del suelo, para conducirlo á un lugar seguro. Pero el herido, sintiendo silbar las balas junto á las cabezas de sus queridos amigos, y viendo que las tropas toscanas iban en derrota, dijo á los que le llevaban: Amigos míos, ya veis que no me hallo en posibilidad de defender la patria: acomodadme pues en un foso, en donde pueda exhalar mi alma en paz ó caer en poder de los vencedores. Así con las lágrimas en los ojos lo depusieron detrás de la margen de un foso, y no pudien-

do hacer más en favor de él, retiráronse tristes, y se pusieron en cobro.

Al mismo tiempo llegaron los austriacos, dueños ya del campo, y habiendo encontrado á Zei tendido en el suelo y bañado en su propia sangre, lo levantaron y pusieron en un carro con los heridos propios y con los italianos, de donde fué conducido después al hospital de Mantua. En este hospital sus bellos y honestos modales inspiraron tal simpatía en el ánimo del cirujano que le curaba las heridas, que lo miró como un amigo, y aumentó cuanto pudo con respecto á él los cuidados con que no obstante trataba á los demás, así austriacos como italianos. Había al lado de la cama de Zei un joven sanés, llamado Aliredo Newton, el cual por la amistad contraída con Rafael, tenía su parte en el buen trato del cirujano; de modo

él sus labios, y cuando lo tuvo, no quiso apartarlo ni un instante del pecho, en el cual á menudo lo apretaba con ardientes aspiraciones á Dios. Después de un largo desvanecimiento vuelto en sí, fue palpando en el pecho, y poniendo la mano en el reloj, lo entregó á Alfredo en memoria suya. ¡Buscaba con los ojos errantes á su madre, que tanto lloró la partida de su amado hijo! No la encontró, dió un suspiro, besó el Crucifijo, y su alma, todavía joven, subió á la patria que jamás se pierde, en la que reina una verdadera libertad, donde la ley es Dios, que es todo amor, y en cuyo seno se halla la justa igualdad y fraternidad y comunidad de los bienes imperecederos y eternos.